Dispositif 3D « Développer la Documentation dans les Districts » - Académie de Créteil, année 2012-2013

DISTRICT 1a (Saint-Ouen, Saint-Denis, La Plaine).

Sites d'établissements, ENT, Esidoc, webclasseur :

 protocole d'utilisation

Le développement des interfaces de communication au sein des établissements entraîne des « chevauchements » dans les services proposés : communication externe, communication interne, mise à disposition de ressources...Il en résulte un éparpillement des informations. Comment bien articuler ces outils de manière à maîtriser la visibilité des établissements sur internet et la diffusion des informations ?
SOMMAIRE :
 Fiches pratiques par outil :
· Le site internet de l'établissement

· L’ENT de l'établissement

· Les blogs disciplinaires / professionnels

· Esidoc

· Le webclasseur

Commentaires.
LE SITE INTERNET de l'ÉTABLISSEMENT
Caractéristiques : parfois délaissés au profit des ENT ou vivotant au gré des bonnes volontés, les sites d’établissement, à titre de «vitrines», sont sensés donner un aperçu de ces derniers. Il s’agit de situer l’établissement aussi bien d’un point de vue géographique que pédagogique.
Points forts / qualités attendues :  
- Accès tout public.

- Clarté.

- Ergonomie : l'utilisateur doit pouvoir identifier toutes les rubriques à partir de la page d'accueil et trouver les informations pratiques de base sur l'établissement : situation géographique, offre de formation, coordonnées, équipe, modalités d'inscription.

Limites / problèmes constatés :
- Une gestion souvent amateur.

- Ergonomie parfois discutable.

- Des mises à jour aléatoires nuisant à l'image de l'établissement.

Préconisations :
 Contenu :
· Présentation de l’établissement + coordonnées.

· Plan d’accès.

· Données chiffrées (dates, effectifs, résultats d’examens…

· Offre de formation.

· Personnels (noms).

· Actualités de l’établissement : projets pédagogiques, dates importantes, clubs, voyages…

· Rubriques disciplinaires ou lien vers les pages créées par les enseignants (blogs).

· Liens vers les différents outils et autres interfaces (ENT, E-sidoc, webclasseur…)

 Mise en œuvre :
· Qu'elle soit assurée par des professionnels ou par des enseignants volontaires, la gestion technique constitue un travail à part entière qui doit être reconnu (rémunération pour le temps assuré).

· Chaque enseignant devrait pouvoir publier des informations, dans le respect d'une charte préétablie.
Un exemple réussi de site réactualisé : le site du collège Alfred Sisley de l’Île-Saint-Denis, co-conçu par notre collègue Perrine Le Dus. Sa mise en œuvre a fait l’objet d’une concertation préalable et les deux personnes qui s’en sont chargées se sont vu attribuer une rémunération supplémentaire.

http://www.collegesisley.fr/site/
L'ENT (Environnement – ou Espace - Numérique de Travail)
Caractéristiques : un ENT est un portail donnant accès à différents services en fonction des profils d'usagers. Ces derniers doivent s'identifier avec un login et mot de passe fourni par l'établissement. Les ENT proposent en général un service de messagerie, l'accès à des ressources sélectionnées et à des services spécifiques (bulletins d'absence, bulletins scolaires, cahier de textes en ligne, réservation de matériel pour les enseignants).
Un espace numérique de travail est un ensemble intégré de services numériques, choisi, organisé et mis à disposition de la communauté éducative par l'établissement scolaire.
(Définition Eduscol. https://eduscol.education.fr/numerique/dossier/apprendre/espaces-numeriques-de-travail/reperes/definition).
Au sein des établissements, les ENT permettent aux élèves et à leurs parents de communiquer avec les enseignants (selon les options choisies) ; aux enseignants, d'échanger des fichiers entre eux et avec leurs classes ; aux élèves, de récupérer des devoirs et de les renvoyer aux enseignants une fois le travail effectué ; aux parents, de suivre la scolarité de leurs enfants au jour le jour.

Avantages / services plébiscités :
- Le cahier de textes en ligne (même si le modèle fourni par certains ENT ne convient pas aux enseignants).
- La possibilité pour les élèves et leurs familles de consulter leurs notes et absences.
- La possibilité de partager des fichiers.
Limites / problèmes posés :
- Un fonctionnement un peu « lourd » et parfois difficile à comprendre pour les usagers : chaque parent d'élève possède un login et un mot de passe distinct. La première connexion se révèle compliquée (formulaire à remplir). Malgré l'assistance proposée par certains établissements aux familles, l'appropriation de l'ENT par les parents d'élèves dépendra de la familiarité que ces derniers peuvent avoir avec l'outil informatique.

- Les échanges de fichiers ne sont pas très fluides. Le travail collaboratif (modifications en ligne, synchronisation des fichiers) de type cloud computing n'est pas possible.
- Dans certains établissements, le site « externe » a été abandonné au profit de l'ENT. Il en résulte des sites fantômes ne permettant plus d'accéder à l'actualité des établissements.

Utilisation préconisée :
- Outil pertinent pour la communication interne et l'échange d'informations confidentielles (cahier de textes, notes et absences, réservation de matériel, communication prof/classes).

LES BLOGS
Caractéristiques : les blogs (de l'anglais Weblog – journal de bord internet) sont, en principe, des sites personnels présentant des articles (ou billets) publiés par ordre anté-chronologique (les plus récents apparaissant en premier).
Conçu pour rendre compte des réflexions ou préoccupations de son auteur, le blog est aujourd'hui décliné de multiples manières (blog photo, blog lié à un hobby particulier, blog politique...) Les billets peuvent être commentés par les internautes. Il est très facile de créer un blog à partir de modèles prédéfinis proposés par des logiciels gratuits.

Certains ENT proposent la création des blogs mais l'interface est austère et l'audience limitée (usagers de l'ENT seulement).

Avantages :
- Facilité de création et de consultation, possibilités d'échanges avec les internautes.
- Outil populaire, permet une communication moins formelle.
Limites / problèmes posés :
- Créer un blog du CDI ou un site à part entière ? Pourquoi pas mais dans ce cas, prévoir quand même une rubrique CDI sur le site de l'établissement et insérer un lien vers la page.

- Si le site de l'établissement est bien conçu, il est dommage d'« externaliser » l'actualité du CDI. Risque d'éparpillement des informations = déperdition en terme d' « audience ».

Utilisation préconisée :
- Blog de type «disciplinaire» destiné à faire part de ses questionnements professionnels ou pour mettre à disposition des outils (séances, ressources).

 Ex : http://lebateaulivre.over-blog.fr/ , http://litterature.jeunesse.over-blog.com/            
- Blog du CDI à destination des élèves : si le site de l'établissement ne permet pas la création d'une rubrique étoffée ou ne correspond pas au projet de communication du prof doc. Dans ce cas, bien signaler l'adresse du blog.

E-SIDOC
Caractéristiques : E-sidoc est un portail documentaire conçu spécifiquement pour les CDI d'établissements scolaires. Il permet la consultation de la base de données, l'accès à des ressources en ligne ainsi que la publication de l'actualité du CDI. Le but est de faire gagner du temps aux documentalistes en proposant une interface clés en main avec des rubriques prédéfinies (mais modifiables).
Avantages :
- Ergonomie, facilité de consultation pour les élèves, personnalisation possible dans une certaine mesure.

- Les élèves peuvent consulter leur compte lecteur et effectuer des réservations en ligne.

- Synchronisation possible avec les ENT Céli@ et Lili (académie de Créteil > authentification unique possible).

Limites :
- Personnalisation limitée.

- Risque de « doublon » avec la rubrique CDI du site d'établissement.

- Nécessité pour le chef d’établissement de faire une déclaration à la CNIL pour permettre l’accès des élèves à leur compte lecteur > procédure lourde.

Utilisation préconisée :
- Soit on considère E-sidoc comme LE site du CDI à part entière. Dans ce cas, on signale le lien sur le site de l'établissement avec une petite présentation de l'outil.

- Soit on l'utilise comme interface de recherche uniquement.

LE WEBCLASSEUR
Caractéristiques : le Webclasseur est un service de type ENT fourni par l'ONISEP et destiné à aider l'élève à affiner son projet d'orientation. Il peut y stocker ses travaux, y garder une trace de ses recherches sur le sujet, accéder à des ressources spécifiques. Il y a également un service de messagerie. Les parents y ont accès et peuvent suivre les démarches entreprises.
Avantages :
- Mise en cohérence du projet d'orientation (rassemblement des informations, évolution de la réflexion sur le long terme).

- Synchronisation possible avec les ENT Céli@ et Lili (académie de Créteil > authentification unique possible).

Limites :
- Une interface qui se superpose aux autres : risque de morcellement dans l'esprit des élèves.

- Outil compliqué.

Utilisation préconisée :
- Relayer les informations publiées sur le webclasseur par des « annonces » à partir du site d'établissement ou du site du CDI.

COMMENTAIRES / CONCLUSIONS
 La réflexion sur l'utilisation des différents outils évoqués, qui sont sensés nous faciliter la vie, repose sur un « idéal » que nous sommes bien loin de vivre au quotidien :
· Sites d'établissement impraticables (serveur académique défaillant).

· Connexions et réseaux locaux très aléatoires.

· Dotations en matériel variables et parfois insuffisantes.

· Formations proposées insuffisantes, problème du temps passé sur la mise au point de ces outils et sur l'accompagnement des usagers.

 Le site d’établissement est à considérer comme un guichet unique, à la fois vitrine et point d’accès aux principales informations concernant l’établissement. Il ne doit pas être négligé, sous peine de voir l’image de ce dernier amoindrie. Son actualisation est l’affaire de tous. 
Les professeurs-documentalistes ne sauraient assumer seuls la politique de communication de l’établissement. Celle-ci doit faire l’objet d’une réflexion collective. 
