Quelques ingrédients pour aborder

l’identité numérique 
au collège ou au lycée
Cette carte heuristique, non exhaustive, regroupe des notions qui permettent d’aborder l’identité numérique, lors de séances avec les élèves du collège et du lycée. 

Elle permet un choix de notions pour la création de séances en interdisciplinarité, quelque soit le niveau des élèves ou les objectifs de la séance.

A vous de créer vos propres recettes.
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Les notions suivi d’un * sont tirées de l’ouvrage d’Olivier Ertzscheid mentionné ci-dessous.
Sources :

· Intervention de M. Eli Allouche, Directeur adjoint en charge du CDDP 94 et du numérique éducatif, sur le thème de « L’identité numérique », le jeudi 6 mars 2014. Document de travail distribué.
Document de travail : http://w1p.fr/155606 

Présentation : https://www.dropbox.com/s/g7kk4jl3mn8s13m/identite_num060314.ppt  
· « Le minimum à savoir sur l’identité numérique. Niveau C2i » https://docs.google.com/document/d/1MLRE2aSDNXSW6kvSgcpFNr3emcVxCE-STUlS9MAY_hY/edit#, d’après http://www.c2i.education.fr/ 
· ERTZSCHEID Olivier. Qu’est ce que l’identité numérique. Enjeux, outils, méthodologies. Nouvelle édition [en ligne]. Marseille : OpenEdition Press, 2013, 73p. Disponible sur internet http://books.openedition.org/oep/332 (consulté en mars 2014)
Gestion des traces numériques
Niveau: 3ème -2nde  (classe entière)

Conditions techniques:
· VDI ou TNI

· Accès à Youtube + blocage des publicités via logiciel (ex: Adblock plus)

· Vidéos:

· La photo d'Amélie (http://www.dailymotion.com/video/xfstas) 

· L'entretien d'embauche (https://www.youtube.com/watch?v=nwLhzhEhjfQ) 

· photocopies:

· Extrait de l'article sur Marc L

· Document de travail sur Marc L et la photo d'Amélie

Objectif général: Apprendre à gérer ses traces numériques

Objectifs opérationnels:
· Etre conscient du caractère – à défaut – public et pérenne d'Internet

· Gérer les informations personnelles qu'on diffuse sur Internet (données personnelles et images)

· Savoir vérifier ses traces sur la toile

· Savoir supprimer ses traces et aborder les limites des modes de réparation

Contenu de la séance:
· Accueil, présentation de la séance, objectifs (5 min.)

· Distribution de l'extrait de Marc L. (http://www.univ-bpclermont.fr/Ressources_Num/Les_reseaux_sociaux_web_web/co/2-2_MarcL.html) Les élèves soulignent, en utilisant trois couleurs différentes : les sources utilisées par le journaliste pour trouver des informations sur Marc L. (ex : Facebook, Flickr...), les informations relatives à son identité (ex : son apparence physique, sa passion pour la musique punk...) et les informations qu'on apprend sur ses proches (Claudia, Steven, la petite Lola...). But : définir ce qui fait l'identité d'une personne, prendre conscience de la multiplicité des moyens de livrer des éléments de notre vie personnelle sur le web, prendre conscience de la nécessité de sauvegarder la vie privée de nos proches. (10 min en autonomie comprenant une concertation par groupe + 5 min. de bilan collectif)

· Diffusion de la vidéo « La photo d'Amélie » (http://www.dailymotion.com/video/xfstas). Les élèves répondent individuellement puis collectivement aux questions suivantes (15 min.)

· Quel est le problème? 

· Comment cette situation aurait-elle pu être évitée? (paramétrage et droit à l'image)

· Comment résoudre ce problème? 

· Diffusion de la vidéo sur l'entretien d'embauche (https://www.youtube.com/watch?v=nwLhzhEhjfQ) et discussion collective portant sur le caractère public d'Internet et la pérennité des informations mises en ligne. Idée du « droit à l'oubli ». (5 min.)

· Distribution et lecture individuelle d'une fiche conseil (http://catalogue.crdp.ac-versailles.fr/acces_ressources/ressources/memotice_identite_numerique.pdf) (5 min.)

Evaluation: Qualité et foisonnement des échanges + sondage (5 min.)
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