RĒSEAU “ 3D ” des documentalistes 2014-2015 :
DEVELOPPER LA CURIOSITE INTELLECTUELLE DES ELEVES ET CONSTRUIRE LE SENS DE LEURS APPRENTISSAGES
District 3-94

Enseigner autrement pour donner du sens à la pédagogie documentaire et à la médiation culturelle : quelles postures, quels dispositifs, quelles relations à construire ? 
Enseigner autrement au CDI :
· Pas forcément face à un groupe classe, mais avec des élèves volontaires, souvent de niveaux différents (clubs).
· Pas d’évaluation chiffrée mais évaluation de compétences. 

· En dehors des programmes scolaires. 

· Travail en groupes.

· Mais aussi : travailler des compétences sociales, la convivialité.

· L’apprentissage par le jeu. 

· La transversalité. 

· Des productions spécifiques (affiches, expression orale…)
· Une posture différente en fonction du contexte (club/séance obligatoire, seul(e) ou en collaboration)
Constat : les séances systématiques par niveau fonctionnent assez mal, elles ont souvent peu de sens pour les élèves car il n’est pas toujours évident de les contextualiser par rapport aux programmes de discipline. A contrario, les séances en collaboration nécessitent d’être bien préparées en amont, afin de ne pas négliger les compétences info- documentaires qui passent souvent au second plan faute de temps.

Idée : proposer aux professeurs de discipline une liste  de séances ou de thèmes pour faire naître des collaborations autour de compétences info-documentaires.
Page 2 : carte heuristique réalisée en commun au cours de l’année. Elle pourra être intégrée dans la rubrique « Les missions du CDI » sur esidoc, imprimée ou projetée lors d’une réunion de rentrée ou conseil pédagogique.

Cette carte est modifiable grâce au fichier joint (format .json), qu’il faut enregistrer sur votre ordinateur avant de vous rendre à cette adresse : https://framindmap.org/mindmaps/index.html Dans le menu "carte mentale", cliquez sur "ouvrir" et sélectionnez le fichier que vous venez d'enregistrer. Vous pouvez alors modifier la carte, l’enregistrer ou l’exporter au format image sans qu’aucune connexion ne soit requise. 
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